

उद्यमिता में सतत विकास संग जल प्रबंधन करना बड़ी चुनौती

काठमान्डू (एसएनसी)। भारतीय राष्ट्रीय विकास विचारधारा, काठमान्डू के कुलपति प्रो. विमल कुमार पाठक ने कहा कि एसडीजी (सतत विकास लक्ष्य) उद्यमिता और जल प्रबंधन प्रबंधन वर्कशॉप में दो सबसे महत्वपूर्ण चुनौतियाँ हैं। उन्होंने कहा कि कुछ उद्यमी इन चुनौतियों के जोड़े में जलसम्पद को बनाए रखने में सफल हो सकते हैं।

कार्यक्रम का आयोजन कार्यकारी फंड (इन्वेंचरफंड) परियोजना, आर्थिक दृष्टि से गैर-लाभकारी और गैर-लाभकारी इन्वेस्टमेंट फंडिंग ने संयुक्त रूप से किया था। विचारधारा के यूआईटी लेक्चर हॉल में आयोजित कार्यक्रम की उद्घाटन करने के बाद कुलपति प्रो. विमल कुमार पाठक ने एसडीजी उद्यमिता और जल प्रबंधन प्रबंधन के बंधन पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि आज के समय में यह दो बड़ी चुनौतियाँ हैं, जिसका समाधान तुरंत करना पड़ेगा है। कुछ उद्यमियों को इन चुनौतियों के जोड़े में जलसम्पद को बनाए रखने के लिए सफल हो सकते हैं। कार्यक्रम में अग्रिम जल के निदेशक डॉ. जगन्नाथ शर्मा ने भारत में जल संकट और जल प्रबंधन के बंधन की चर्चा की। उन्होंने



शिवि में कार्यक्रम का उद्घाटन करते कुलपति प्रो. विमल कुमार पाठक (बायाँ) और अग्रिम जल के निदेशक डॉ. जगन्नाथ शर्मा (दायाँ)।

**सीएसजेएनएम में एसडीजी उद्यमिता
व जल प्रबंधन प्रबंधन कार्यशाळा
का आयोजन**

कहा कि भारत जल की कमी का सामना कर रहा है। हम जल के बिना अद्यतन हैं कि जल का संरक्षण और जल प्रबंधन के लिए जल का क्या करें। डॉ. विमल कुमार ने उद्योग, कृषि, शहरी परिवहन सहित सभी क्षेत्रों में स्टाटो जल संचयन, जल संरक्षण और जल लेटा प्रौद्योगिकी में नवीन तकनीकों से निपटारे के लिए अग्रिम संचयन के साथ अपने में स्टाटो जल की भूमिका पर चर्चा की।

इन्वेंचरफंड इंडिया के निर्देशक व राष्ट्रीय कार्यकारी ने सम्मेलन के लिए जल संरक्षण परियोजनाओं, जल प्रयोग के विभिन्न तरीकों के उपयोग के बारे में कार्य जल संचयन परियोजनाओं और शहरी जल और बिजली को शामिल कर काठमान्डू संरक्षण परियोजनाओं में शामिल करने पर चर्चा की। आर्थिक दृष्टि से संचयन व गैर-लाभकारी फंडिंग ने एसडीजी उद्यमिता की चुनौतियों और अवसरों की चर्चा करते हुए कहा कि जल सतत उद्यमिता के बंधन पर सतत है। कार्यक्रम में अग्रिम जल निदेशक, भुक्त भण्डार सहित सभी संस्थाओं में विकास व छात्र-विकास शीर्षक थे।

भविष्य के लिए जल प्रबंधन, संरक्षण जरूरी

कानपुर। जल प्रबंधन और उसका संरक्षण हम सब के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। आने वाली पीढ़ियों के सुरक्षित भविष्य के लिए हम सभी को इसका महत्व समझना होगा। युवा उद्यमी इन चुनौतियों के बारे में जागरूक हों और उन्हें दूर करने के लिए समाधान विकसित करें। ये बातें सीएसजेएम विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक ने शनिवार को एसडीजी उद्यमिता कार्यशाला और जल पदचिह्न प्रबंधन कार्यक्रम के दौरान कहीं। विवि में वर्ल्ड वाइड फंड फॉर नेचर इंडिया और आईटेक ग्रुप के कार्यक्रम में अटारी-आईसीएआर के निदेशक डॉ. शांतनु दुबे ने पानी के संरक्षण और संसाधनों के सतत प्रबंधन के लिए मिलकर काम करने की अपील की। इस मौके पर डॉ. शिल्पा कायस्थ, शिवांग, राजेश बाजपेई, आलोक पांडे और अनिल कुमार मौजूद रहे।

पानी संरक्षण और जल संसाधनों का सतत प्रबंधन करना आवश्यक

उद्योग, कृषि, शहरी परिदृश्य सहित सभी डोमेन में स्टार्ट अप शुरू करें विद्यार्थी

कानपुर, 3 जून। सीएसजेएम विश्वविद्यालय में आज एक एसडीजी उद्यमिता कार्यशाला और जल पदचिह्न सहयोगी कार्यक्रम आयोजन हुआ। इस कार्यक्रम का आयोजन संयुक्त रूप से वर्ल्ड वाटर फंड फॉर नेचर इंडिया और वुडरोपड लैब्स एवं सीएसजेएमयू और एसयूके इन्वोल्वेशन फाउंडेशन के समन्वय से किया गया। यूआईईटी के लेकर हॉल में हुए इस कार्यक्रम का उद्घाटन करते हुए विवि के कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक ने एसडीजी उद्यमिता और जल पदचिह्न प्रबंधन के महत्व पर बल दिया। उन्होंने कहा कि ये दो सबसे



छात्र को सम्मानित करते कुलपति व अन्य।

संरक्षण और जल लेखा पौधा से जुड़ी समस्याओं से निपटने के लिए अभिनव समाधानों के साथ आने में स्टार्ट अप की भूमिका पर चर्चा की। डब्ल्यूडब्ल्यूएफ इंडिया के शिवांग और राजेश वाजपेयी ने रामगंगा के लिए जल संरक्षण परियोजनाओं, उत्तर प्रदेश के विभिन्न जिलों के आसपास के गांवों में वर्षा जल संचयन परियोजनाओं और स्थानीय गांवों और किसानों को शामिल करके कछुआ संरक्षण परियोजनाओं में शामिल पहल पर प्रस्तुतियां दीं। इस कार्यक्रम में आर्टिक ग्लोब के संस्थापक और सीईओ आलोक पांडे और इन्वोल्वेशन

महत्वपूर्ण चुनौतियां हैं जिनका आज दुनिया सामना कर रही है। युवा उद्यमियों के लिए यह महत्वपूर्ण है कि वे इन चुनौतियों के बारे में जागरूक हों और उन्हें दूर करने के लिए समाधान विकसित करें। अटारी-आईसीएआर के निदेशक डॉ शान्तनु दुबे ने भारत में जल संरक्षण और जल प्रबंधन के महत्व के बारे में बात की। उन्होंने कहा कि भारत पानी की कमी वाला देश है। हम सभी के लिए यह महत्वपूर्ण है कि वे पानी के संरक्षण और जल संसाधनों के सतत प्रबंधन के लिए मिलकर काम करें। डॉ शिल्पा कायस्थ ने उद्योग, कृषि, शहरी परिदृश्य सहित सभी डोमेन में स्मार्ट जल समाधान, जल

अभिस्सर अनिल कुमार त्रिपाठी द्वारा एसडीजी उद्यमिता विषय पर चर्चा भी की गई। श्री आलोक पांडे ने एसडीजी उद्यमिता की चुनौतियों और अवसरों पर चर्चा की, और युवा उद्यमी दुनिया में कैसे बदलाव ला सकते हैं, इस पर अपनी अंतर्दृष्टि साझा की। सीएसजेएम इन्वोल्वेशन फाउंडेशन स्टार्ट अप इनक्यूबेटी फ्लोटा भुवन भाटिया ने अपनी अभिनव जल प्रबंधन प्रणाली के बारे में चर्चा की जो सीएसजेएम विश्वविद्यालय परिसर में लाखों लीटर मीटर पानी का संचयन कर रहा है। कार्यक्रम में पूरे क्षेत्र के 100 से अधिक छात्रों, शिक्षकों और उद्यमियों ने भाग लिया।

जल प्रबंधन और संरक्षण जरूरी

कानपुर। जल प्रबंधन और उसका संरक्षण हम सब के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। आने वाली पीढ़ियों के सुरक्षित भविष्य के लिए हम सभी को इसका महत्व समझना होगा। युवा उद्यमी इन चुनौतियों के बारे में जागरूक हों और उन्हें दूर करने के लिए समाधान विकसित करें। ये बातें सीएसजेएम विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक ने शनिवार को एसडीजी उद्यमिता कार्यशाला और जल पदचिह्न प्रबंधन कार्यक्रम के दौरान कहीं। डॉ. शांतनु दुबे ने विचार रखे। इस मौके पर डॉ. शिल्पा कायस्थ, शिवांग, राजेश बाजपेई, आलोक पांडे और अनिल कुमार त्रिपाठी मौजूद रहे। (संवाद)